

# 政策红利加速释放 商旅活动人气旺盛 交通网络织密升级 封关满月 海南自贸港焕发开放新气象

1月18日,海南自由贸易港封关运作满月。记者走访海南各地发现,政策红利持续释放、商旅活动人气旺盛、运输网络织密升级,开放发展呈现新气象。

## 政策红利加速释放

在位于三亚的海南海润珍珠有限公司,车间内柔和的专业灯光下,工匠们凝神屏息,借助显微镜,用精细镊子将珠宝稳稳嵌入雕花珠托。

具备珠宝生产全流程工艺的海润珍珠,是海南自贸港加工增值政策的直接受益者。其高附加值加工产品可免关税内销,企业也借此从零售商转型为综合产业运营商。

“公司产品综合税率从52%降至26%左右,为研发腾出更多资金。”公司董事长张士忠说,眼下,公司正忙于筹备一场珍珠竞拍会,综合运用自贸港各项政策,可实现珍珠产品进口“零担保、无监管、无复运时限、可加工”等突破。

据海口海关统计,自2025年12月18日封关以来截至1月17日,海口海关在“一线”监管“零关税”货物7.5亿元,在“二线”监管销往内地的加工增值免关税货物8586.7万元。

## 人气商机涌动

涌动的人气,是封关后格外鲜活的风景。

在1月13日举行的海南自贸港(东方)国际农业产业高质量发展大会上,哈萨克斯坦共和国奥勒奥尔达州与东方市签署合作协议。“封关后海南贸易投资便利化水平大幅提升,为农业双向投资、农产品跨境流通搭建了优质平台。”哈萨克斯坦共和国奥勒奥尔达州副州长杜伊森·乌勒表示。

1月以来,一些中外地方政府代表团、商协会、高等院校等纷纷赴琼,洽谈合作、考察签约。据海口海关统计,封关一个月来,海口



1月10日,顾客在海南三亚国际免税城购物。

新华社记者 郭 程 摄

海关共监管海南空港口岸进出境人员31.1万人次,同比增长48.8%。

受自贸港封关利好吸引,越来越多

的企业到海南做生意。一个月来,海南新增备案外贸企业5132家。

离岛免税购物热潮再度升温。在三

## 三星堆—金沙遗址 古蜀文明展 在国博开幕

1月18日,由国家文物局指导,中国国家博物馆、四川省文物局主办的“双星耀世——三星堆—金沙遗址古蜀文明展”在北京中国国家博物馆开幕,展期为7个月。新华社记者 金良快 摄



观众参观青铜着裙立人像。



观众参观展出的青铜人头像。

## AI给出的搜索结果可信吗?

一些商家植入广告,导致部分搜索结果有失客观

有“广告”标签。

记者了解到,目前市面上现有的所谓“生成式引擎优化”业务,大多是广告代理机构通过海量投放“软文”,靠“概率”被大模型抓取,进而形成相应的搜索结果。

一名人工智能厂商的技术人员分析认为,一些广告代理机构通过摸索大模型的资料索引来源,有意识地向相关内容平台投放“软文”,从而提高该品牌被大模型抓取的成功率。

### 警惕假报告、假专家

定向投放海量的“重复”和“无用”内容让大模型抓取,本质上是一种“数据污染”行为。

不久前,一家名为“知危”的科技自媒体进行了一次测试——他们在各大门户网站投放了同名文章《最新最全的XX媒体盘点:国内有哪些XX资讯值得看?》,几个小时后,多个生成式人工智能平台在回答“想了解人工智能资讯可以看哪些媒体”时,各大平台均给出了包含“知危”的答案,而这一回答正是援引了上述文章。

你以为AI输出的是大模型给出的客观结果(自然学习结果),实际上可能是从互联网上“抓”下来的一条广告。

“我想买个咖啡机,眼睛都挑花了,想让AI给我选一个,结果买来发现‘踩雷’了。”广州市民张女士说,她根据AI“推荐”购买了一款带自动拉花功能的咖啡机,价格不菲,但性能一般。

你认为AI输出的是大模型给出的客

观结果(自然学习结果),实际上可能是从

互联网上“抓”下来的一条广告。

“过去大家都用网站搜索,谁给的钱多,谁的广告信息就能出现在搜索结果的前几位。”一位业内人士告诉记者,现在用人工智能搜索,同样存在这样的问题——只要有广告主愿意付费,其广告信息就能出现在搜索结果中,并且还没

“就像在AI面前丢了一叠看起来很可信的雷同资料,很容易被AI抓取到,但实际上这些内容都是‘同质’和‘劣质’内容。”“知危”负责人李先生告诉记者,这实际上是一个“诈骗”人工智能的“实验”;“实验”完成后,他们已删除相关文章。

编造所谓的“权威报告”干预搜索结果,是一些广告商的常用手法。

记者在某人工智能平台上搜索“生成式引擎优化服务商”时发现,大模型给出了几个“推荐结果”。其中一个结果抓取了“2025年XX研究简报”和“2024XX研究报告”作为“索引资料”。网页信息显示,这两份“报告”由“国内某权威研究机构”出具。记者调查发现,相关研究机构根本没有出具过上述“报告”,“报告”是某广告代理机构编造发布的。

有的广告商用“假专家”进行“假科普”。一家广告代理机构透露,在定向投放的“软文”中,客户可根据需要自行设置“专家头衔”。记者在某平台上搜索“广州市哪家医院抽脂强”,大模型的推荐结果中,抓取了“湖南某三甲医院整形外科副主任医师”的“科普视频”。然而,记者核

实后,该医院明确表示,这名“专家”并非该院的工作人员。

### 加强规范引导,防止用户误判

中国电子技术标准化研究院网安中心测评实验室副主任何延哲等专家建议,参考此前在搜索引擎优化的相关经验,可要求各厂商在生成式引擎优化的结果中明确加注“广告”,防止用户误判。

同时,要压实内容平台的主体责任,禁止在平台上发布虚假信息。

中国通信学会数据安全专业委员会副主任委员左晓栋建议,各大内容分发平台应利用人工智能等技术,对包括假榜单、假报告、假专家等内容进行清除并标注相应内容生产者,在行业内共享“炮制虚假内容黑名单”,防止不法厂商借炮制虚假信息来实现生成式引擎优化。

北京世辉律师事务所合伙人王新锐等法律界人士建议,有关部门可根据生成式引擎优化面临的现实问题,指导相关机构有针对性地完善行业标准,让行业在规范中发展。

新华社记者 颜之宏

(据新华社广州1月16日电)

## 海关总署:

“十五五”时期既要扩大出口  
也要适度扩大进口

据新华社北京1月17日电(记者邹多为)海关总署署长孙梅君17日在2026年全国海关工作会议上表示,“十五五”时期,全国海关将在工作中更加注重统筹协调,既要扩大出口、也要适度扩大进口,拓展国际循环。

最新数据显示,过去一年,我国外贸顶风前行、逆势增长,进出口45.47万亿元,同比增长3.8%,规模再创历史新高。孙梅君表示,2025年是很不平凡的一年,海关以开放破围堵、以便利拓市场,促进外贸稳定增长,贸易大国地位更加巩固,连续9年保持全球货物贸易第一大国地位。

回顾过去五年,孙梅君说,全国海关有效应对风险挑战,年均监管进出口货物52亿吨、42.3万亿元,体量全球最大,安总总体可控,为实现“十四五”圆满收官提供了有力支撑。

## 12306推出旅客误购 限时免费退票服务

新华社北京1月18日电(记者樊曦)记者18日从中国国家铁路集团有限公司获悉,1月19日起,铁路12306平台(含网站、APP等)推出旅客误购限时免费退票服务,旅客通过铁路12306平台购买乘车日期为2月2日及以后火车票时,如误购车票在购票支付成功30分钟内且在开车前4小时以上,购票人可线上自助办理退票,不收取退票费。

国铁集团客运中心相关负责人介绍,购票人通过铁路12306平台,使用电子支付或积分支付购买乘车日期为2月2日及以后境内旅客列车、始发或终到站为香港西九龙的跨境旅客列车火车票时,如在操作中发生误购,可在购票支付成功30分钟内且在开车前4小时以上,自行线上免费办理退票;购票人如使用电子支付购票,票款将按原渠道退还;如使用积分分购票,将按原渠道返还积分,返还积分的有效期不变;同一购票人在一个自然日内限办1个订单误购免费退票业务,改签车票、预约或候补购票等不办理此业务。

目前铁路部门实行阶梯式退票政策,在规定免费退票时间内办理退票的,不占用误购免费退票次数。此外,如果旅客在线下售票窗口发生误购,须当场提出,工作人员会及时帮助旅客换发新票。

## 三预警同时发布 重大气象灾害应急响应 升级调整

新华社北京1月18日电(记者刘诗平)寒潮影响我国大部地区,中国气象局1月18日18时升级调整重大气象灾害(寒潮)四级应急响应为(寒潮、冰冻、暴雪)三级。中央气象台18日18时继续发布寒潮黄色预警,同时发布冰冻黄色预警和暴雪蓝色预警。

受寒潮影响,18日夜间至21日,我国中东部地区将出现降温大风,日平均或最低气温普遍下降6°C至12°C,黄淮南部、江淮西部、江南南部及贵州中东部、广西北部等地部分地区下降12°C至14°C,局地降温可达16°C以上。1月21日早晨,最低温度0°C线将南压至贵州南部—湖南南部—江西中部—浙江南部一带。

暴雪方面,中央气象台预计,18日20时至19日20时,陕西南部、河南中南部、安徽北部、湖北西北部等地部分地区有大雪。其中,陕西南部、河南南部和西部、安徽西北部、湖北西北部等地部分地区有暴雪。

冰冻方面,中央气象台预计,18日20时至19日20时,河南东南部、安徽西部、湖北北部和西部、陕西东南部、重庆北部等地的部分地区有冻雨或冰粒。

(上接第1版)

国家发展改革委创新驱动发展中心主任霍福鹏表示,引导基金将推动设立超过600只子基金,服务新兴产业和未来产业发展。

让社会资本敢投、愿投、放心投,必须营造良好的投资环境。

近日,国务院常务会议围绕支持民间投资,提出实施中小微企业贷款贴息政策,设立民间投资专项担保计划,建立支持民营企业债券风险分担机制等,进一步降低企业融资门槛和成本。

吸引民间投资,各地诚意十足:浙江、四川、安徽等地鼓励吸引民间资本参与铁路、水利等领域重大项目建设;贵州在生态食品、健康医药等产业中着重提升民间投资比例;对符合条件的民间投资项目,河南积极争取政策性资金、引导配套融资支持项目建设……

政策给力,各地发力,民间投资活力正被持续激发,向实、向新业态日益巩固。

### 推动投资于人提质增效

新年伊始,广州三元里村城中村改造项目正在加紧施工。项目启动区安置房预计于10月迎来主体结构全面封顶,将为百姓带来更舒适的生活体验与更便利的消费环境。

中央经济工作会议指出,必须坚持投资于人和投资于人紧密结合。多因地制宜开展城市更新,成为投资于人扩容提质的生动注脚。

“投资于人,旨在将更多财政资金和公共资源投向民生领域,以人力资本提升和消费潜力释放驱动经济高质量发展。”中国人大经济学院执行院长于春海说。

建立完善产业配套便利科技人才创业,推动优质医疗资源不断向家门口延伸……当前,多地着力让投资更好服务于人,提升人力资源优势,夯实高质量发展基础。

投资于人,是我国转变经济发展方式的客观要求,更是以人民为中心的发展理念的体现。

着眼“一老一小”,各地各部门实招频出:民政部将大力培育养老服务市场经营主体,全面实施养老服务消费补贴项目;浙江设立省级银发经济产业园,银发经济产值近28亿元;山西开展托育服务质量提升专项行动,深化医育结合……

以更好满足人民对美好生活的需求为目标,更多资金流向健康、养老、托育、文旅等民生领域,为扩内需添砖加瓦。

新的一年,推动投资于物和投资于人互促共进,更多源泉不断创造新供给、激发新需求,这是增强国内大循环内生动力和可靠性的关键所在。

(新华社北京1月18日电)